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pupils.(rendering on a guitar). Considerable attention spare to testing conditions of emerging and methods of 
overcoming agitation as a psychological condition of excitation, tension or fear by organization correcting estimation 
and engaging will component. Contention of the article has a link with investigations which carry on in system of 
musical pedagogical education. 

Key words: skills of self-regulation, an emotional condition. 
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ІНДИВІДУАЛЬНІ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНІ ЗАВДАННЯ З ПРОФЕСІЙНОЇ ОРІЄНТАЦІЇ  
ПРИ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

 
Резюме. У статті розглядаються теоретичні підходи, зміст, структура і порядок виконання та 

оцінювання індивідуальних навчально-дослідних завдань з професійної орієнтації учнів при підготовці майбутніх 
вчителів трудового навчання. 

Ключові слова: Болонський процес, кредитно-модульна система організації навчального процесу, 
професійна орієнтація учнів, індивідуальні навчально-дослідні завдання. 

 

Досягнення високого рівня якості вищої освіти відповідно до вимог Болонського процесу, до якого 
Україна приєдналася у травні 2005 року у м. Берген (Норвегія), є головним чинником євроінтеграції нашої 
держави і дієвим засобом розширення доступу наших громадян до такої освіти. Розвиток європейської співпраці 
у цьому напрямку відбувається шляхом розробки сумісних критеріїв і методологій забезпечення високого рівня 
якості вищої освіти, як головного змістовного завдання Болонської конвенції [1]. Разом з тим до сьогодні немає 
єдиного методологічного підходу до визначення змісту якості освіти та критеріїв її вимірювання. Це пов’язано з 
багатьма факторами, про що, зокрема, зазначено у Програмному документі ЮНЕСКО „Реформи та розвиток 
вищої освіти” (1995 р.), де вказується, що „якість вищої освіти є поняттям, яке характеризується багатьма 
аспектами і значною мірою залежить від контекстуальних рамок даної системи, інстутиційних завдань або умов 
та норм у даній дисципліні”. Воно охоплює всі основні напрями діяльності у вищій школі: якість викладання, 
організації, підготовки фахівців та проведення наукових досліджень [8, 35-36]. Надалі у документах ЮНЕСКО 
1998 р. уточнено і конкретизовано зміст цього поняття: „Якість у сфері вищої освіти є багатовимірною 
концепцією, що повинна охоплювати усі її функції та види діяльності: навчальні та академічні програми; 
навчальні дослідження та стипендії; укомплектування кадрами; студентів; матеріально-технічну базу; 
устаткування; діяльність на користь суспільства та академічне середовище” [3, 26]. Таким чином, на якість 
вищої освіти найбільше впливають рівень кваліфікації викладачів та їх наукова діяльність, організація 
навчального процесу та інфраструктура вищих навчальних закладів. Разом з тим у нашій країні під якістю 
освіти розуміють відповідність вищої освіти як соціальної системи соціально-економічним потребам, інтересам 
особи, суспільства і держави, що відображає компетентність, ціннісні орієнтації, соціальну спрямованість і 
зумовлює здатність задовольняти як особисті духовні й матеріальні потреби, так і потреби суспільства [2]. 

Зрозуміло, що в одній статті неможливо розкрити всі чинники, які обумовлюють якість вищої освіти. У 
значній мірі вона залежить від рівня організації навчального процесу, про що зазначалося вище. Запровадження 
новітніх педагогічних технологій з метою підвищення рівня підготовки фахівців є головним напрямком 
реформування вищої освіти відповідно до чинного законодавства. В умовах кредитно-модульної системи 
організації навчального процесу методологічно відбувається переорієнтація навчального процесу у вищих 
навчальних закладах з суто лекційно-інформативних на індивідуально-диференційовані, особистісно-
орієнтовані технології навчання. Тому метою статті є розкриття напрацьованих підходів до змісту та організації 
самостійної роботи студентів за індивідуальними науково-дослідними завданнями у кредитно-модульній 
системі організації навчального процесу. 

Індивідуальний підхід є одним з основних положень кредитно-модульної системи навчання. 
Індивідуалізація, як відмічає С.У. Гончаренко, це організація такої взаємодії між учасниками процесу навчання, 
при якій найповніше використовуються індивідуальні особливості кожного, визначаються перспективи 
подальшого розумового розвитку й гармонійного вдосконалення особистісної структури, відбувається пошук 
засобів, які б компенсували наявні недоліки і сприяли б формуванню індивідуального стилю діяльності 
майбутнього фахівця [4]. Реалізація такого підходу у вищій школі йде через виконання студентами 
індивідуальних навчально-дослідних завдань (ІНДЗ). Під ним розуміють вид позааудиторної самостійної роботи 
студента навчального, навчально-дослідного чи проектно-конструкторського характеру, яке використовується в 
процесі вивчення програмного матеріалу навчального курсу і завершується разом із складанням підсумкового 
іспиту чи заліку із заданої навчальної дисципліни [6]. Такі завдання виконуються студентами самостійно в 
позааудиторний час під керівництвом викладача. Метою ІНДЗ є самостійне вивчення частини програмного 
матеріалу, систематизація, поглиблення, узагальнення, закріплення та практичне застосування знань студента з 
навчального курсу та розвиток його навичок самостійної роботи. Змістом ІНДЗ є завершена теоретична або 
практична робота в межах навчальної програми курсу, яка виконується на основі знань, умінь та навичок, 
одержаних в процесі лекційних, семінарських, практичних та лабораторних занять, охоплює декілька тем або 
навчальний курс в цілому [6]. За структурою ІНДЗ, як правило, складається зі вступу, теоретичного 
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обґрунтування, методів роботи, основних результатів роботи та їх обговорення, висновків, списку використаної 
літератури. Зрозуміло, що кожна навчальна дисципліна, виходячи з її завдань, накладає свій відбиток на зміст і 
структуру ІНДЗ . 

Розглянемо зміст, структуру і порядок виконання ІНДЗ з курсу „Професійна орієнтація і методика 
профорієнтаційної роботи”, який вивчається студентами спеціальності „Педагогіка і методика середньої освіти. 
Трудове навчання” на IV курсі у VII семестрі. За навчальним планом на вивчення цієї дисципліни відводиться 
108 годин, що відповідає трьом кредитам ECTS. Метою курсу є підготовка майбутніх вчителів трудового і 
початкового професійного навчання до здійснення професійної орієнтації учнів загальноосвітніх навчальних 
закладів. При вивченні даної дисципліни студенти повинні засвоїти знання про мету, предмет, завдання, 
функції, тенденції, принципи, зміст і структуру професійної орієнтації як комплексної системи та особливості 
соціально-професійного самовизначення учнівської молоді; про класифікацію та опис професій, зміст, 
напрямки, форми, методи і специфіку проведення профорієнтаційної роботи з учнями в навчальному процесі та 
в позанавчальній діяльності тощо та навчитися визначати профорієнтаційні можливості трудового і профільного 
навчання школярів, гурткової роботи, суспільно-корисної діяльності учнів, розробляти чи підбирати 
різноманітний професіографічних матеріал та застосовувати його в роботі з учнями різних вікових категорій, 
проводити діагностику професійних інтересів , нахилів, намірів, психічних процесів та функцій, темпераменту, 
характерологічних рис та здібностей учнів і робити відповідні висновки щодо їх професійного самовизначення в 
ході індивідуальної профконсультації [7]. 

Весь даний курс поділено на 2 змістових модулі. При вивченні першого модуля „Науково-теоретичні 
основи  професійної орієнтації” студенти виконують ІНДЗ у формі професіографічного дослідження, 
результатом якого є складені інформаційні професіограма та професіографічна картка на визначену професію. 
Робота передбачає самостійне збирання і систематизацію професіографічного матеріалу, розробку, складання, 
редагування і оформлення професіограми та професіографічної картки на одну професію в електронному і 
друкованому варіантах за визначеною структурою і змістом відповідно до рекомендацій та вимог щодо їх 
складання і оформлення [Див. 9; 10 та ін.]. Структурно як професіограми, так і професіографічна картка 
складаються із п’яти  розділів: соціально-економічна характеристика професії, виробнича характеристика 
професії, санітарно-гігієнічні умови праці, вимоги професії до індивідуально-психологічних особливостей 
фахівця, відомості про підготовку кадрів. Змістовне наповнення та оформлення їх детально розкрито нами в ряді 
публікацій [5; 9; 10 та ін.]. Виконується це завдання після вивчення теми „Основи професіографії: класифікація, 
аналіз та опис професії” і виконання відповідних лабораторних робіт. На його вирішення відводиться 22 години 
самостійної роботи і воно максимально оцінюється в 25 балів рейтингової шкали. 

Другий змістовий модуль „Зміст і методика реалізації системи професійної орієнтації учнівської молоді” 
передбачає виконання 2-х ІНДЗ: вивчення професійних нахилів, мотивів і намірів учнів 8-9 класів та складання 
профконсультаційного висновку для одного учня IX чи XI класу. Перше з цих завдань виконується студентами 
під час неперервної навчально-педагогічної практики в загальноосвітніх навчальних закладах за допомогою 
опитування учнів (не менше 20 чол.) за розробленою нами анкетою [12]. Результати анкетування заносяться у 
відповідну таблицю, в якій виконується кількісний аналіз отриманих даних з усіх пунктів анкети. За 
результатами опитування школярів формулюється загальний висновок про готовність учнів до свідомого вибору 
професії, їх професійні інтереси, нахили, мотиви, наміри, плани на майбутнє тощо та стан профорієнтаційної 
роботи в даному загальноосвітньому навчальному закладі. Заповнені учнями анкети (не менше 20), таблиця з 
кількісним аналізом результатів опитування та загальний висновок на аркушах паперу формату А4 здаються 
викладачу на перевірку. 

Друге завдання виконується студентами паралельно з виконанням лабораторних робіт даного змістового 
модуля, на яких вони опановують конкретні психодіагностичні методики з вивчення професійних інтересів і 
нахилів, психічних процесів і функцій, темпераменту, здібностей, характерологічних рис особистості. За 
допомогою цих методик та індивідуальної бесіди з оптантом кожен студент самостійно досліджує одного учня IX 
чи XI класу і результати психодіагностики заносить до „Діагностичної карти особистості”, яка розроблена нами на 
основі динамічної функційної структури особистості К.К. Платонова і складається з трьох розділів: анкетні дані, 
результати профорієнтаційної психодіагностики, профконсультаційний висновок [11]. Користуючись анкетними 
даними та зведеними результатами профорієнтаційної психодіагностики проводиться їх аналіз з метою виявлення 
відповідності вимог професії, яку намітив для себе учень, з наявними у нього психофізіологічними властивостями і 
пропонується доцільний варіант вибору професії. При цьому студент повинен врахувати рівень прояву в учня 
найвагоміших для вибраної ним чи рекомендованої професії якостей, а також рівень вимог професії до особистості 
фахівця. На основі проаналізованих результатів профорієнтаційної психодіагностики виробляються рекомендації 
щодо організації самопідготовки учня до оволодіння майбутньою професією. Всі результати аналізу та 
рекомендації заносяться до третього розділу „Діагностичної карти особистості”. При цьому інформація, що 
фіксується в карті, повинна бути достатньо лаконічною, зрозумілою для учня, мати роз’яснювальний, 
рекомендаційний характер і розвивальну спрямованість. Заповнена „Діагностична карта особистості” на одного 
конкретного учня здається викладачу за тиждень до заліку. На виконання ІНДЗ другого змістового модуля 
відводиться 32 години самостійної роботи і вони максимально оцінюються у 26 балів рейтингової шкали. За 
виконання всіх ІНДЗ з курсу „Професійна орієнтація і методика профорієнтаційної роботи” студент може набрати 
максимально 51 бал, що становить 34% від загальної кількості рейтингових балів (150 балів) з дисципліни в 
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цілому. Всі звіти з ІНДЗ подаються на перевірку викладачу, який читає лекційний курс з даної дисципліни та 
приймає залік, не пізніше термінів, визначених графіком, затвердженим на засіданні кафедри. 

Використання розглянутих індивідуальних навально-дослідних завдань з курсу „Професійна орієнтація і 
методика профорієнтаційної роботи” протягом трьох останніх років показує, що такий підхід до організації 
самостійної індивідуальної роботи студентів виключає списування і дублювання робіт, сприяє індивідуальній 
відповідальності за виконану роботу, дозволяє залучати студентів до пошукової науково-дослідної роботи, яка 
продовжується при виконанні курсових, бакалаврських, дипломних і магістерських робіт. При цьому студенти 
опановують методами наукового пошуку через мережу Інтернет та комп’ютерне моделювання тощо. Кращі 
роботи студентів включаються до навчально-методичних посібників, використовуються для написання звітів з 
науково-дослідної роботи кафедри та в профорієнтаційній роботі з учнями загальноосвітніх навчальних закладів 
міста та області. 

Зрозуміло, що в одній статті не можливо розкрити всі питання з організації самостійної роботи студентів 
у кредитно-модульній системі навчання. Необхідно продовжити роботу із вдосконалення змісту і форм 
індивідуальної роботи з дисциплін профорієнтаційного циклу, особливо з визначення їх трудомісткості та 
врахування при визначенні рейтингу всіх видів науково-дослідної діяльності студента. 
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Резюме. В статті розкрито теоретичні положення формування духовної культури в учнівської та 

студентської молоді, різні підходи вчених з даної проблеми, проаналізовано ефективні форми та методи 
виховної роботи з учнями та студентами в умовах соціально-ціннісної діяльності через роботу миротворчих 
об’єднань. 
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